LATVIJAS ŽURNĀLISTU SAVIENĪBAS KONGRESA 

PROTOKOLS

Rīgā,






2007. gada 25. oktobrī

Atklājot kongresu, Latvijas Žurnālistu savienības (LŽS) valdes priekšsēdētāja Ligita Azovska klātesošos informē, ka zālē atrodas 85 balsstiesīgi LŽS biedri.

Kongress ievēl protokolētāju Ilmu Rugāju.

Ligita Azovska: – Šis ir atkārtots kārtējā kongresa sasaukums. Kongress ir tiesīgs pieņemt lēmumus. Mums jābalso par kongresa dienas kārtību. Piedāvāju katram runātājam debatēm atvēlēt ne vairāk kā trīs minūtes.

Balsojums par piedāvāto kongresa dienas kārtību un debašu laika limitu. 


Par – 81 

Pret – 0 

Atturas – 1

L. Azovska piedāvā atklāt debates.

Ainārs Dimants: – Darbi runā paši. 22. septembrī rīkotajā kongresā, kas kvoruma dēļ notika kā konference, daudzi no šobrīd klātesošajiem nepiedalījās. 29. martā ievēlētā valde līdz 6. septembrim bija leģitīma un paveica diezgan daudz. Tā radīja interesi par LŽS tiem biedriem, kas pirms tam uz ilgu laiku bija atstājuši LŽS. Daudzi nomaksāja iekavētās biedra naudas. LŽS šajā laika posmā kļuva reprezentatīvāka. Lai uzlabotu organizācijas iekšējo komunikāciju, tika izveidota LŽS interneta mājas lapa. Tika veikts organizācijas finanšu līdzekļu un grāmatvedības audits, kuram piesaistījām profesionālu auditorfirmu. Tas ievietots mājas lapā.

22. martā LŽS konference notika Latvijas Universitātes Sociālo zinātņu fakultātes telpās. Par telpu īri mums nebija jāmaksā – tā bija pretimnākšana LŽS. Mēs tuvinājāmies studentiem un akadēmiskajai videi. Man LŽS valdes priekšsēdētāja pienākumu pildīšana no 29. marta līdz 6. septembrim nebija izprieca. Organizācijai ir nepieciešama rīcībspējīga valde, kurai svarīga žurnālistu interešu un preses brīvības aizstāvība Latvijā. Svarīgi ir domāt par žurnālistu izglītību. Es izvērtēšu, kāds būs ievēlētās valdes sastāvs. Esmu gatavs kandidēt un būt šīs valdes loceklis. Līdz šim man daudz laika aizņēma komunikācija ar iepriekšējo LŽS vadību un Uzņēmumu reģistru. Balsojiet par mani, ja vēlaties to darīt!

Juris Paiders: – Prieks redzēt, ka kongresā piedalās dažādu paaudžu žurnālisti. Runājot par izveidojušos situāciju, nav ļaunuma bez labuma. Ir noticis lūzums. LŽS no jauna ir iestājušies profesionāli žurnālisti. Agrāk jauni biedri nestājās un organizācija pamazām novecoja. Bija it kā izveidojušās divas žurnālistu grupas. Viena no tām vienoja izdevniecības nama "Petits" žurnālistus, otra – "Mediju nama" žurnālistus. Mums visiem kopīgi jārunā par lietām, kuras svarīgas visiem medijos strādājošajiem. LŽS ir jāaizstāv strādājošo žurnālistu intereses. Ir jādomā par mūsdienīgu zināšanu papildināšanu tiem, kas profesionālo izglītību ieguvuši sen.

Gribu teikt paldies par darbu gan vecajai valdei, gan tai, kas darbojās no marta līdz septembrim. Konference par ētikas jautājumiem 22. septembrī bija vērtīga.

Rolands Tjarve: – Es biju LŽS valdes loceklis no 29. marta līdz 6. septembrim. Peripetijas ap kongresiem radījušas diskusijas par to, kā panākt to, ko žurnālisti vēlas. Mēs rīkojām paplašinātas prāta vētras. Pateikšu, kādas pārdomas man radušās piecu mēnešu laikā, strādājot valdē. Valdei ir jābūt saliedētu domubiedru grupai. Ir jāizvērtē valdes sastāvs. Es pats vairs uz valdi nekandidēšu. Valdē jābūt pārstāvētiem cilvēkiem, kas šobrīd strādā žurnālistikā. Te es domāju gan drukāto presi, gan TV, gan radio, gan interneta medijus. Valdē ir jābūt gan latviešu, gan krievu mediju pārstāvjiem. Manuprāt, cilvēkam nav obligāti jābūt valdes loceklim, lai varētu aktīvi darboties LŽS. Protams, žēl, ka mums vairs nav iespēju sanākt kopā Reiterna namā. SIA "Valsts nekustamie īpašumi" ir izteikusies, ka LŽS Reiterna nams nav bijis vajadzīgs. Ir doma, ka par LŽS mājvietu varētu kļūt Latvijas Universitātes Sociālo zinātņu fakultāte Lomonosova ielā 1. Ir svarīgi, lai LŽS valdē darbotos profesionāli žurnālisti, kas strādā dažādos medijos.

Zigurds Mežavilks: – Es savu viedokli izteicu laikrakstā "Diena". Neuzskatu, ka Reiterna nams būtu aizmirstams kā vieta, kur žurnālistiem atrasties. Esmu sens un esmu 1000 reižu pieredzējis, ka daudz ko var panākt, ja ir vēlēšanās. Es virzīšu prasību, lai man samaksā par to, ko es personiski esmu ieguldījis Reiterna namā.

Artūrs Malte: – Es pārstāvu Latvijas Zemnieku savienību. Gribu žurnālistiem atgādināt par viņu vietu sabiedrībā. Es izdodu nozares avīzi "Āres". Kas notiek Latvijā? Mums ir viens Domburšovs. Mēs esam laukos. Žurnālisti nevar būt ārpus partijām un ārpus sabiedrības. Pareizi saka, ka ir Rīga un ir Latvija. Es esmu no Latvijas.

(Zālē troksnis, skan protesta aplausi, aicinot debatētāju pārtraukt uzstāšanos.)

Ligita Azovska: – Ierosinu beigt debates. 

Organizācijai ir jāaug un jāattīstās. Ir jārealizē ideja par vienotu ētikas kodeksu un ētikas padomes izveidi. LŽS ir jāturpina radošie konkursi. LŽS jākļūst par organizāciju, kas var aizstāvēt savus biedrus, veikt arodbiedrības funkcijas.

Pirms turpināt kongresa darbu, gribu paskaidrot, ka dažas lietas saistībā ar Reiterna namu esam mēģinājuši atrisināt.

Es noliedzu apgalvojumus, ka SIA "Reiterna nams" ir darbojies savtīgās interesēs. 

Situāciju skaidroju arī savā vēstulē kongresam. Atļaušos to citēt.

Fakti ir tādi, ka tikai pēc ilga un grūta dialoga ar Reiterna nama likumīgo īpašnieku – valsti –, argumentēti pierādot Žurnālistu savienības morālās tiesības atrasties šajā namā, kas sākotnēji nebūt nebija iecerēts kā šīs organizācijas mītne, 1997. gadā tika noslēgts nomas līgums uz 10 gadiem. Vienlaikus ar iegūtajām telpām, kur strādāt un pulcēties žurnālistiem, radās nama apsaimniekošanas problēmas, lai segtu nomas un komunālos maksājumus, kas veidoja līdz 5000 latiem mēnesī.

LŽS valde atbalstīja piedāvāto apsaimniekošanas modeli. Un SIA "Reiterna nams" kā LŽS apakšnomnieks, veicot saimniecisko darbību namā, sedza visus LŽS telpu nomas, nekustamā īpašuma nodokļa, apdrošināšanas un komunālos maksājumus, kā arī atbilstoši ar LŽS valdi parakstītam līgumam finansēja visus LŽS pasākumus. 

Skaitļi pārliecina vislabāk. Ieskatam minēšu tikai vienu. Septiņu gadu laikā SIA "Reiterna nams" kā apakšnomnieks, apmaksājot LŽS telpu nomas maksu pilnā apjomā, lai gan apakšnomā nebija visas nama platības, ir sponsorējusi LŽS 22 000 latu, nemaz nerunājot par visiem pārējiem LŽS maksājumiem.

Pēdējo pāris gadu laikā saistībā ar ekonomisko situāciju valstī un konkurences pieaugumu, Reiterna namā kļuva aizvien grūtāk veikt saimniecisko darbību un segt visus maksājumus. Beidzoties LŽS nomas līgumu, bija izveidojies nomas maksājumu parāds par trīs mēnešiem. Šī parāda nomaksu apņēmās veikt SIA "Reiterna nams". Parāds ir nomaksāts, un LŽS uz šo brīdi ir brīva no jebkādām parādsaistībām.

Nobeigumā gribu atvainoties tiem LŽS biedriem, kuri pēdējā mēneša laikā vēlējās atjaunot savas preses kartes, kā arī tiem 29 ļoti cienījamiem žurnālistiem, kuri biedra naudu samaksājuši jau augustā, bet preses kartes vēl nav saņēmuši. Neraugoties uz to, ka Uzņēmumu reģistra galvenā valsts notāra lēmums stājās spēkā 2007. gada 6. septembrī, organizācijas darbībai nepieciešamos grāmatvedības dokumentus un vienu no zīmogiem no iepriekšējā valdes vadītāja izdevās saņemt tikai 11. oktobrī, bet iepriekš minēto žurnālistu preses karšu sagataves un organizācijas mazo zīmogu, ko lietojam preses kartēs, Dimanta kungs nodeva tikai 2007. gada 22. oktobrī.

Balsu skaitīšanas komisijas vēlēšanas.

L. Azovska ierosina ievēlēt trīs balsu skaitīšanas locekļus:

1. Irinu Perepeļicu;

2. Anastasiju Ružansku;

3. Dzintru Mozuli.

Balsojums par balsu skaitīšanas komisijas kandidātiem.
Balsu skaitītāji ievēlēti ar balsu vairākumu.

Balsu skaitīšanas novērotāju vēlēšanas.
L. Azovska ierosina ievēlēt divus balsu skaitīšanas locekļus:

1. Ritu Rudušu-Keisu;

2. Jāni Rozenbergu.

Novērotāji ievēlēti ar balsu vairākumu.

Balsojums par debašu slēgšanu.

Par – 54 

Pret – 16

Atturas – 15

Sākas kandidātu izvirzīšana LŽS valdei.

Juris Paiders: – Esmu pilnvarots piedāvāt deviņus LŽS valdes locekļu kandidātus, kurus izvirzījuši 40 LŽS biedri no izdevniecības nama "Petits" un SIA "Mediju nams". Tie ir:

1. Antra Gabre no avīzes "Rīgas Balss";

2. Vineta Briška no žurnāliem "Patiesie Stāsti" un "Māja";

3. Inga Paparde no avīzes "Neatkarīgā Rīta Avīze" (nav klāt, bet ir devusi piekrišanu kandidēt uz LŽS valdes locekļa amatu);

4. Juris Paiders no avīzes "Neatkarīgā Rīta Avīze";

5. Līga Rušeniece no avīzes "Neatkarīgā Rīta Avīze";

6. Ksenija Zagorovska no avīzes "Čas";

7. Ina Oškāja no avīzes "Čas";

8. Tatjana Andrianova no avīzes "Čas";

9. Igors Vatolins no avīzes "Čas".

Rolands Tjarve: – Mums vajadzētu vienoties arī par to, cik cilvēku turpmāk strādās LŽS valdē.

Es esmu pilnvarots izvirzīt deviņus kandidātus uz valdes locekļu amatu. Tie ir:

1. Dita Arāja no interneta portāla "politika.lv";

2. Ingus Bērziņš no interneta portāla "Delfi";

3. Ainārs Dimants no biznesa augstskolas "Turība";

4. Arnis Krauze no Latvijas Televīzijas;

5. Māra Libeka no avīzes "Latvijas Avīze";

6. Baiba Lulle – brīvā žurnāliste;

7. Aidis Tomsons no Latvijas Radio;

8. Vintra Vilcāne no žurnāla "Ieva";

9. Pēteris Zirnis no ziņu aģentūras LETA.

Ligita Azovska: – Ir priekšļikums ievēlēt deviņus valdes locekļus.

Ainārs Dimants: – Ir jautājums, vai visi izvirzītie kandidāti ir samaksājuši LŽS biedra naudu. Zinu, ka daži no minētajiem nebija LŽS biedri, piemēram, Inga Paparde un Antra Gabre.

Ligita Azovska: – No 6. septembra darbojās valde tādā sastāvā, kāds bija līdz 2007. gada 29. martam. Varu apliecināt, ka visi nosauktie cilvēki ir LŽS biedri, viņi ir nokārtojuši biedru naudas maksājumus un ir gatavi kandidēt uz valdes locekļa amatu. Visi izvirzītie zina, ka viņi tiek virzīti uz valdi.

Juris Paiders: – Manis nosauktie ir aktīvi cilvēki, kas ir gatavi paust savu viedokli.

Jautājums no zāles: – Vai var balsot par klāt neesošu cilvēku?

Ainārs Dimants nolasa Māras Libekas e-pasta vēstuli, kurā viņa informē, ka atrodas ārzemēs un nevar piedalīties kongresā. A. Dimants uzsver, ka līdzīgi apliecinājumi būtu vajadzīgi arī no citiem uz LŽS valdi izvirzītajiem kandidātiem.

Juris Paiders: – Visi mūsu kandidāti ir devuši apliecinājumus.

Dainis Lemešonoks: – Nevajag skatīties tik cieši, vai cilvēks šobrīd ir kādas redakcijas štata darbinieks. Šodien viņš ir, bet rīt jau var nebūt. Līdz šim LŽS valdē labi ir strādājusi Viola Lāzo. Es izvirzu viņas kandidatūru.

Ligita Azovska: – Piedāvāju balsot par valdes locekļu kandidātu saraksta slēgšanu.

Jānis Ūdris: – Es arī atbalstu Violas Lāzo kandidatūru. Un valdē vajadzētu ievēlēt ne vairāk kā vienu cilvēku no viena medija.

Rolands Tjarve: – Pirms sākam balsot, vēlos uzsvērt, ka valdei vajadzētu būt vienotai komandai.

Raimonds Iņķis: – Es izvirzu Ligitas Azovskas kandidatūru.

Ligita Azovska: – Es negribētu kandidēt ilgstošam darbam valdē, tāpēc savu kandidatūru noņemu.

Viola Lāzo: – Paldies par izvirzīšanu. Es gribu, lai LŽS saglabātos kā viens vesels. Izvirzu Miervalda Mozera kandidatūru. Viņš līdz šim ir pārzinājis LŽS finanšu lietas.

Ligita Azovska: – Pirms balsošanas par kandidātiem, mums jānobalso par jaunās valdes skaitlisko sastāvu. Ir saņemti trīs priekšlikumi – par 9, 7 un 11 locekļiem valdes sastāvā.

Balsojums par valdes skaitlisko sastāvu.

Balsojums par valdi 9 locekļu sastāvā.

Par – 69 

Pret – 4

Atturas – 2

Balsojums par valdi 7 locekļu sastāvā.

Par – 9 

Pret un atturas – vairākums

Balsojums par valdi 11 locekļu sastāvā.

Par – 1 

Pret un atturas – vairākums

Balsojums par valdes locekļu kandidātu saraksta slēgšanu.

Par – 68 

Pret – 0

Atturas – 1

Balsojums par valdes locekļu ievēlēšanu atklātā vai aizklātā balsojumā.

Balsojums par slēgto balsojumu.

Par – 57 

Pret un atturas – mazākums

Kongresa norises gaitā ieradušies un reģistrējušies vēl 10 LŽS biedri.

Balsojums par to, vai ļaut arī klāt pienākušajiem balsstiesīgajiem kongresa dalībniekiem piedalīties LŽS valdes vēlēšanās.

Par – vairākums

Kopumā vēlēšanu zīmes izsniegtas 95 kongresa dalībniekiem – katram 9 biļeteni. Katram kongresa dalībniekiem ir iespēja atdot savu balsi par 9 kandidātiem. Ja balsotājs neatbalsta tik daudz kandidātu vai neatbalsta nevienu, viņš var izmantot tikai daļu no saviem biļeteniem vai arī nebalsot nemaz.

Saskaitot vēlēšanu urnā iemestos biļetenus, 11 no tiem tiek atzīti par nederīgiem, jo tajos ierakstīti sarakstā neesošu kandidātu vārdi.

Balsojuma rezultāti:

Par Ditu Arāju – 28

Par Ingu Bērziņu – 35

Par Aināru Dimantu – 39

Par Arni Krauzi – 28

Par Māru Libeku – 38

Par Baibu Rulli – 22

Par Aidi Tomsonu – 40

Par Vintru Vilcāni – 22

Par Pēteri Zirni – 40

Par Antru Gabri – 53

Par Vinetu Brišku – 41

Par Ingu Papardi – 46

Par Juri Paideru – 57

Par Līgu Rušenieci – 57

Par Kseniju Zagorovsku – 55

Par Inu Oškāju – 46

Par Tatjanu Andrianovu – 31

Par Igoru Vatolinu – 43

Par Violu Lāzo – 27

Par Miervaldi Mozeru – 24

Atbilstoši balsu skaitam LZS valdē ir ievēlēti: 

1. Juris Paiders;

2. Līga Rušeniece;

3. Ksenija Zagorovska;

4. Antra Gabre;

5. Inga Papaprde;

6. Ina Oškāja;

7. Igors Vatolins.

8. Vineta Briška.

Pēteris Zirnis, Aidis Tomsons un Ainārs Dimants atsauc savas kandidatūras.

Vakanci valdē iegūst nākamais kandidāts – Māra Libeka (9.).

Balsojums par valdes locekļu saraksta apstiprināšanu.

Par – 44 

Pret – 1

Atturas – 10

No ievēlētajiem valdes locekļiem tiek izvirzīti trīs kandidāti valdes priekšsēdētāja amatam:

1. Ksenija Zagorovska;

2. Juris Paiders;

3. Līga Rušeniece.

Balsojums par valdes priekšsēdētāja amata kandidātu saraksta slēgšanu.

Par – 35 

Pret – 0

Atturas – 1

Ksenija Zagorovska un Līga Rušeniece savas kandidatūras noņem.

Juris Paiders piekrīt kandidēt uz valdes priekšsēdētāja amatu.

Balsojums par LŽS valdes priekšsēdētāju Juri Paideru.

Par – 31 

Pret – 13

Atturas – 8

Ar balsu vairākumu Juris Paiders ir ievēlēts par LŽS valdes priekšsēdētāju.

Ligita Azovska aicina ievēlēt LŽS revīzijas komisiju, piedāvājot piecus kandidātus:

1. Daini Lemešonoku;

2. Lieni Kilbloku;

3. Ingunu Aaari;

4. Aināru Dimantu;

5. Miervaldi Mozeru.

Ainārs Dimants: – LŽS Statūtos paredzēts, ka jāievēl revidents, nevis revīzijas komisija.

Jānis Mozulis: – Jā, Statūtos teikts, ka "kongress ievēl revidentu".

Ligita Azovska: – Kongress var mainīt gan kongresa dienas kārtību, gan Statūtus.

Balsojums par LŽS Statūtu maiņu, lai vārdu " ievēl revidentu" vietā ierakstītu "ievēl revīzijas komisiju".

Par – 32 

Pret – 15

Atturas – 5

LŽS Statūtos vārdu " ievēl revidentu" vietā tiek ierakstīts "ievēl revīzijas komisiju".

Ir jāvienojas par revīzijas komisijas skaitlisko sastāvu.

Ir priekšlikums ievēlēt revīzijas komisiju trīs cilvēku sastāvā.

Balsojums par revīzijas komisijas skaitlisko sastāvu – 3.

Par – 39 

Pret – 0

Atturas – 5

Ainārs Dimants noņem savu kandidatūru uz revīzijas komisijas locekļa amatu.

Balsojums par revīzijas komisijas locekļu kandidātiem.
Par Lieni Kilbloku

Par – 39 

Pret – 0

Atturas – 7

Par Daini Lemešonoku

Par – 30 

Pret – 6

Atturas – 9

Par Ingunu Aari

Par – 21 

Pret – 2

Atturas – 18

Par Miervaldi Mozeru

Par – 34 

Pret – 5

Atturas – 7

LŽS revīzijas komisijā ievēlēti:

1. Liene Kilbloka;

2. Miervaldis Mozers;

3. Dainis Lemešonoks.

Balsojums par revīzijas komisiju minētajā sastāvā.
Par – 38 

Pret – 0

Atturas – 9

Baiba Rulle: – Gribētos lūgt jauno LŽS priekšsēdētāju izteikties, kā viņš redz turpmāko organizācijas darbību un kādus mērķus izvirza.

Viola Lāzo: – Es vēlētos pateikt paldies līdzšinējiem LŽS valdes priekšsēdētājiem Ligitai Azovskai un Aināram Dimantam par paveikto darbu.

Juris Paiders: – Es vēlos pateikt paldies Ligitai Azovskai,  kas LŽS vadījusi neatkarības gados. Un paldies Aināram Dimantam, ka pusgada laikā organizācijas darbā ienesa daudz jauna. Es nebiju plānojis, ka mani ievēlēs par LŽS valdes priekšsēdētāju, tāpēc arī neesmu gatavojies runai un domājis par tālākajiem plāniem. Vispirms man ir jāiepazīstas ar situāciju LŽS. Es esmu atrodams "Neatkarīgajā Rīta Avīzē". Strādāju par galvenās redaktores vietnieku. Pirms tam manas darbavietas bijušas "Dienas Bizness", "Atmoda", Latvijas Radio.

Uzskatu, ka galvenais, kas šobrīd ir jādara LŽS – tai ir jāpārstāv savu biedru profesionālās intereses, lai tā vairāk būtu kā arodbiedrība. Ir svarīgi domāt par žurnālistu izglītību.Ir jāformulē ētikas pamatprincipi, lai žurnālisti šajā jomā varētu atrast kopsaucēju. Mēģināsim atrast vienotu ētikas platformu. Ar mani pagaidām var sazināties pa e-pastu jpaiders@nra.lv un sazināties pa mobilo tālruni 2920 6974 darba dienās līdz pulksten 18.

Piebildīšu, ka viens no uzdevumiem, kas būs jāizdara valdei – jāizstrādā kritēriji, atbilstoši kuriem LŽS varēs iestāties jauni biedri.

Protokolēja


LŽS valdes priekšsēdētāja




I. Rugāja




L. Azovska
